

# 反腐倡廉电影巨制《第一大案》北京首映

## 重现“第一大案”：为了不能忘却的“初心”

特殊事件特殊地点的“绽放”

7月16日举行的《第一大案》首映式上，导演沈悦坦言，这部电影的题材，无论在哪个时候提出，都令人感觉沉重：

1952年2月10日，农历正月十五。刘青山、张子善贪污案公审大会在保定市体育场举行。下午1时30分，河北省人民法院院长宋志毅宣读判决书，刘青山、张子善被押赴刑场，执行枪决——两声枪响，如惊雷般宣示着中国共产党对贪污腐败绝不姑息、毫不手软的态度，表明了中国共产党保持党性、维护纯洁的决心。

刘青山、张子善贪污案件的发生和处理，直接推动了全国性“反贪污、反浪费、反官僚主义”斗争的兴起和深入发展，掀起了共和国历史上第一场反腐肃贪风暴；刘青山、张子善被执行枪决两个月后，新中国第一部专门惩治贪污腐败的法律条例《中华人民共和国惩治贪污条例》出台。直到今天，“刘张案”依然警钟般振聋发聩。《第一大案》这部电影也处处体现了一个观点，那就是无论何种职业何种地位，如果触犯了国家的底线，必定会受到法律的制裁。

今年是中国共产党建党95周年，在这个特殊的日子里，在人民大会堂举行《第一大案》首映式，意义可谓非常特殊——大家一起以史为鉴、反腐倡廉，不忘初心、弘扬正气，一起营造风清气正、政通人和的良好氛围，一起为共和国的发展、为中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的一分力量。

齐心协力打造正义通道

任何一部作品的诞生，都依赖于主创团队的默默付出、依赖于各界人士的出乎正义与情怀的指导、引导乃至帮助。

首映式上，众主创和现场媒体对去世80天的影片艺术总监邵钧林格外怀念：“《第一大案》是邵老师人生的最后一部戏，他和这部戏有缘，和河南有缘分！”“刘青山”的扮演者郭广平说：“相信这部电影的上映，能告慰邵老师的在天之灵。”

在影片中只有一个镜头的陶玉玲年逾八旬，依然在盛夏赶到首映式现场为影片的宣传鼓与呼；同样只有一场戏的演员侯勇，不仅在现场十分配合地接受各路媒体的采访，还寻找一切机会大力推荐影片，鼓励观众走进剧场……

只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的明天。只要人人都关注反腐倡廉，世界的明天将变得更加风清气正，这关乎你，关乎我，关乎所有人的生活。正如电影主演郑昊所说：“如果影片里那一类人就是你，就是他，就是你的亲人、朋友，那么马上告诉他，回头是岸，停止贪腐！”

肩负“双重责任”，郑报集团在行动

作为新闻舆论战线的一员，作为主流媒体，郑州报业集团肩负着“双重责任”：不但要做好自身的党风廉政建设，更重要的是还要做好反腐倡廉工作的宣传报道。

“宣传反腐倡廉，弘扬清风正气，新闻报道是一方面，拍摄相关题材的影视作品，也是一个渠道，更是一种创新。基于这样的考量，我们投拍了这部《第一大案》。”郑州报业集团负责人表示，为了拍好这部电影，出品方邀请了业内重大历史题材制作的顶级“大咖”组成主创团队，并抽调精兵强将与之配合，力求将这部反腐影片拍真实、拍出彩，拍出震撼力、震慑力。

而这种自觉承担起责任的态度和精神，郑州报业在之前也有了明确的行动。在弘扬社会主义核心价值观方面，郑报集团投资拍摄的百集电视连续剧《百家姓·龙族的后裔》第一季也已杀青，很快将与观众见面。

下一步，郑报集团还将继续拓展文化产业发展新空间、新领域，谋求新闻宣传和事业发展的新作为、新跨越，努力实现现代传媒集团向大型文化企业集团的转型与提升。

从去年11月开机拍摄到今年7月16日北京人民大会堂举行首映式，反腐倡廉力作《第一大案》如同一朵不断汲取天地养分、历经风雨的花朵，向观众吐出了第一缕芬芳。接下来，它还会继续面向全国观众“开放”，给党员们一场心灵的洗礼，让观众体味一场情与法、邪与正的较量。

### 反腐巨制亮点纷呈

说到反腐倡廉、说到“主旋律”影片，很多人会想到内容枯燥的口号式的“老套路”，而汇集陶玉玲、斯琴高娃、侯勇、郑昊、郭广平、邢岷山等实力演员的廉政教育警示大片《第一大案》，却在唱响主旋律的同时，以强大的实力明星阵容、生动曲折的故事情节，成为献礼建党95周年主旋律影片中的巨制。

#### “30后”至“90后”明星齐聚《第一大案》

看眼《第一大案》的演员名单，很少有人能想到这是一部反腐倡廉的主旋律影片。出生于1934年的陶玉玲是剧组里最年长的“30后”，她在电影《任长霞》中扮演任长霞的母亲，获第28届大众电影百花奖最佳女配角提名；因电视剧《张培英》的表演创作获全军第五届电视剧最佳女演员奖，国家人事部、广电总局授予“有突出贡献电影艺术家”荣誉称号，代表作品有《霓虹灯下的哨兵》《柳堡的故事》等。

在剧中独挑大梁出演男一号“陈怀邦”的郑昊，曾在张艺谋执导的《我的父亲母亲》中饰演一位淳朴的乡村老师；在《诡先生》中和小彩旗搭档，饰演一名作家；在《赵氏孤儿案》中与孙淳、吴秀波合作，饰演手执生杀大权的晋景公——这些人物的形象上至帝王将相，下至工人农民，练就了他的一身好演技。

“刘青山”的扮演者郭广平，国家一级演员，《黑水洋》《DA师》《桂北剿匪记》《大明王朝1566》《花开有声》《人间正道是沧桑》《勇者无敌》《决战南京》《粟裕大将》《领袖》《小平小道》等影视、舞台剧中，都有着精彩的表现，凭借“邓小平”一角，他还获得第27届中国戏剧梅花奖。此次在《第一大案》中扮演“刘青山”，从投身革命到一错再错，他将人物的内心情感波动表演得丝丝入扣。

作为《第一大案》中的女主角，贡米的加盟也是影片的亮点之一。被称为“小张柏芝”的贡米以前塑造的形象大多清新俏丽，这次她饰演的女特务则十分具有“隐蔽性”，导演沈悦认为，如果是一个外表很妖艳的女人，刘青山是断然不会选她做秘书的。

此外，斯琴高娃、侯勇、洪卫、韩童生、居文沛、邵峰等知名演员，都为《第一大案》贡献了自己的心血和智慧。

#### 激浊扬清不忘初心

“刘张案”是新中国成立以来非常典型的反腐案。曾担任天津地委书记的刘青山、张子善，在1951年被查出利用职权侵占国家资产、克扣公款等，总计价值达171.6亿元（旧币）。在当时那个物资匮乏的年代，这一数字可供给50万人的布匹。此案震惊全国，虽然两人在抗日战争、解放战争中有较大功绩，社会对两人表示惋惜，对于是否枪决也意见不一，但为了严惩腐败、杀一儆百，党中央最终批示枪决二人。

“明镜所以照形，古事所以知今”。刘青山、张子善被枪决后，在全国引起强烈震动，对领导干部为官清廉、严守党纪起到了极大的警示作用。

“第一大案”虽已过去半个多世纪，但放在中国今天反腐风暴的背景下，仍有着特殊而深刻的历史意义。

习近平总书记多次强调，反腐倡廉、拒腐防变必须警钟长鸣。

电影《第一大案》以反腐倡廉为主要情节和基调，真实再现了我党历史上反腐的典型案例“刘张案”。同时，影片适度植入反特、悬疑等情节和元素，围绕反特专员陈怀邦与敌特“青盲”、刘青山、刘子斗智斗勇的故事展开，将历史叙事一气呵成，情节跌宕起伏、主题鲜明突出，用易入人心的艺术形式诠释了一个严肃的话题：反腐倡廉“永远在路上”——担当着重托、时代重任的共产党人，要从那些贪污腐败、脱离人民的案例中吸取教训，找到惊醒，同一切弱化合党的先进性、损害党的纯洁性的问题做斗争，祛病疗伤，激浊扬清。

曾执导20多部电视剧、电影作品的沈悦担纲导演，整部影片可谓集思想性、艺术性、商业性于一体。



### “电影市场需要红色正能量”

#### 需要用“情怀”去启迪人性

辉合映画(天津)影业有限公司是《第一大案》的宣传和发行方，公司发行总监单喜臣表示，他们之所以接下《第一大案》这部片子的宣传和发行工作，主要有几方面原因：“目前，电影市场上有很多商业片，但好的文艺片却很少见，尤其是像《第一大案》这样红色题材的文艺片，就更是罕见。所以，公司接下这部片子，考虑的并不单是票房和利润。”

单喜臣表示，任何领域，做任何事情，想做到最好，都需要有一种情怀。“《第一大案》的反腐题材，在当下这个浮躁的社会有着极强的现实意义。”单喜臣说。

“对于《第一大案》的票房，我们还是有一定信心的，现在反腐从上到下都是一个热点，也是老百姓很关心的。我们觉得题材的独特性加上全明星阵容，还是很有吸引力的。”

#### 电影市场需要红色正能量

院线发行资深人士曹辉坦言，《第一大案》不是一个纯商业运作的片子，所以对各大院线来说，会有一些压力，但这部影片蕴含的主题却是电影市场和观众都需要的。

“《第一大案》是一个很正能量的片子。首映看片现场，各大院线参与观影的代表们都感受到这部片子的正能量。平心而论，《第一大案》有很多亮点和突破，比如，片子本身有内容，而且是根据国家档案馆首次披

露的案件细节来改编的，其次是有人心弦的故事情节，还有演员阵容也很强大，主演是郑昊、郭广平、邢岷山、斯琴高娃、陶玉玲、侯勇也友情出演。但不管怎么说，它毕竟不是一个纯商业片，所以，就不能按常规的商业片来运作。”曹辉表示，希望从排片时间上，从宣传渠道上，多方共同努力，来推动这部片子的上映，让更多的观众能够看到这部正能量的片子。

曹辉认为：“目前，浮躁的电影市场极需要像《第一大案》这种红色题材的类型片，去打动人影人群。”

“在国外，文艺片的票房也是很高的。因为有固定的观影人群。希望有更多的《第一大案》这样的类型影片问世，以推动中国影视作品的分级制的出台。分级制能有效将不同观影人群有效分离。萝卜青菜各有所爱不失为一个好办法，至少观众不再是被动的、缺乏选择权的。”

#### “突破”让电影值得期待

《第一大案》最大的看点是什么呢？央视主持人居文沛认为，导演给了这部更大的思考空间。“刘青山和陈怀邦，他们是生死

兄弟，在战场上同样是铮铮铁骨。但随着环境的变化，他们两个人有了不同的改变。最大的看点就是人物内心的纠结和煎熬。最好的朋友，你愿意用命去报答的朋友，你又不愿去查他，去处决他。这也许就是每个人都要面对的一个悖论，你再不情愿，也必须是有是非态度。”

居文沛还提出，《第一大案》女人戏不多，但每一个女人的出现，都对剧情起到巨大的作用和影响。比如斯琴高娃老师演的老年姚佳如(女特务)，比如陶玉玲老师演的刘青山的奶奶，戏份很少，却让整个剧蕴含的力量变得大不同。

著名演员侯勇在接受记者采访时，通过记者向全国观众大力推荐起了《第一大案》：“我们应该很有信心地将这部电影推向电影市场，对于好电影的定义，不是说腕儿多就是好电影，也不是说宣传力度强就是好电影，《第一大案》是一部极具主流价值观，处处体现人性的挣扎，人与人的心灵斗争，是一部反省人性、弘扬真善美的作品，必定在电影市场中获得极大反响。”

看片会上，资深媒体人卢静对《第一大案》这部“具有主流价值观”的商业片大加赞赏。“影片取材真实历史，但又不会完全拘泥于细节，在反派塑造上也不是脸谱化、模式化，而是沿着情感的变化、人生的落差，让人对贪腐、对不正之风产生自己切身的感受和选择。”卢静表示，影片不同于一般的主旋律影片，情节紧张、扣人心弦，相信能成为同类题材中的佼佼者。



首映80天前，《第一大案》艺术总监邵钧林去世，首映式上，全场主创向邵老致敬。



郑州报业全媒体记者北京报道  
左丽慧 苏瑜 谢君锐 许婷婷 朱琳 李怡青 文 李焱 马健图